生态修复在水土保持生态建设中的应用分析

张小凯

(河南联成水保科技有限公司,河南 郑州 450000)

摘 要 本文主要围绕水土保持建设中使用的生态修复技术展开研究,结合当前国内水土流失问题出现的原因和各类生态修复技术的特点,通过定向分析的方式,探究不同地区开展水土保持生态修复工作时可以应用的生态修复技术,并探究提升生态修复技术应用质量的措施,以期对推动生态修复工作以更加规范的方式推进有所裨益,从而降低水土保持生态修复工作难度,为水土治理区域打造更加稳固的生态系统,提升生态系统自身调节能力,减少非必要的二次污染等问题,丰富当地物种多样性,为当地创造更多经济效益来源。

关键词 生态修复; 水土保持; 生态建设

中图分类号:S157

文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2023)08-0064-03

生态系统会受到社会经济活动的影响,导致其部分功能遭到破坏,特别是水土流失问题等,会逐渐改变生态系统正常发展,其原有范围也会不断缩小,出现自然灾害的概率进一步增加,继而破坏当地整体发展步调,影响社会经济建设顺利开展。为此,相关单位必须加强对水土流失治理工作的重视,结合生态修复要点,推动二者不断融合,提升水土治理质量。

1 生态修复概念

生态修复是指在生态环境维护过程中, 在保持其 原有生态特征和生物链稳定性的基础上,应用新型生 物技术,辅之以生态技术和工程技术等,逐渐将影响 生态环境稳定性的不良因素剔除出去。在此基础上, 通过配置新的能量转换体系,通过物质交换等方式来 密切加强生态环境与外界的联系,可以在推动生态系 统功能恢复的同时,为其更新优化提供支持。生态修 复工作开展过程中,应当尽可能以符合自然生态的方 式开展各项工作,将人为参与因素的影响降到最低, 可以进一步改善生态环境修复效果。当开展水土保持 建设工程时, 在利用当地已有生态防护手段的同时, 可以适当增加部分管护措施,将自然界原有的生态维 护能力发挥到极致, 水土流失治理效果也得到进一步 改善[1]。从这一层面看,生态修复技术是一项相对系 统的技术, 其本身具备适应性和非破坏性, 因而能够 在应用时最大限度地发挥生态系统调整功能, 保障生 态系统以更加自然的方式实现健康发展。

2 生态修复技术在水土保持生态建设中的具体应用

水土流失与降雨量和地表水量等存在极为密切的 联系,特别是在暴雨等极端天气,短时间内会出现大 量降水,该类雨水会带走大量地表土,导致出现水土流失问题。部分地区兴建水利工程较多,但是直接建设也会对当地自然环境造成破坏,影响环境建设质量。通过开展生态修复建设,利用生态系统自身生态调节能力进行水土保持,可以有效稳固水土,待水土稳定后再开展水利工程建设,可有效提升当地生态系统稳定性。

2.1 自然退化生态修复技术

在兴建大型水利工程时,大量水利基础设施的入驻必然会对当地原有生态环境产生影响,导致出现生态链断裂等问题,后期自然修复往往无从入手,严重影响当地生态环境稳定性。在这种状态下,动植物生长状态等都会遭到破坏,地面环境也会随之恶化,部分区域地皮甚至会裸露出来,在遇到暴雨等恶劣天气时,雨水冲刷等会带走大量泥土,导致当地水土流失程度进一步加重。该类区域的水土流失往往呈现出点、线状分布的特点,需要采取针对性治理措施,才能保障基础生态平衡。针对该类因人为参与造成的生态破坏,治理过程中也应当从生态环境治理入手,可以收到良好的建设效果。

首先,在工作人员对当地生态环境进行全面调查的基础上,结合水土保持要求和当地地质水文条件等自然条件差异,应用科学手段开展综合治理工作,可有效提升水土保持针对治理效果。例如,在开展盐碱地水土治理工作时,可以从提升地表土层稳定性入手,在地表种植耐盐碱的作物和生命力旺盛的植物,利用其根系实现减轻土壤盐碱化、固化水土的目的。通过划定对应的治理区,分类开展水土治理工作,并通过集中培育的方式对植被进行全周期管理,可以逐步丰富地表植物种类,为植物健康生长打下坚实基础^[2]。 其次,在地表水充足、水源丰富的地区开展水土保持 建设时,相关单位可以有计划地推进水利工程建设,通过修建水库等,可以改善当地储水效果。相关单位还应当对水库周边环境进行监测分析,合理划定地表水采集范围,通过禁牧、打井等方式,提升水土保持工程系统性。最后,应用生态修复技术开展水土治理工作,相关人员必须加强对其所属区域的重视,根据不同区域的特点,为其设定对应的分类标准,逐步推进分级分块修复,可有效提升水土治理针对性,改善生态修复效果。

2.2 过度垦殖修复技术

开发生态系统过程中超过其原有承载能力, 也会 导致生态环境稳定性受到影响,继而出现水土流失问 题。在该类区域开展水土恢复工作时, 当地主管部门 等必须着力推动退耕还林等系统建设,并为其配备相 应的管理制度和管理体系,严格落实国家在水土保持 方面的要求,对于坡度超过二十五度的区域,集中推 进退耕还林,严禁在该类区域种植农作物。在此基础上, 结合不同区域的坡度特点,采取对应的水土治理措施, 做好已有生态植被保护工作,提升生态环境治理质量。 在坡度小于十五度的坡地开展生产活动时, 应当根据 地区环境和群众生产生活条件等特点,综合考虑多项 因素来划分农作物耕种和生产范围,保证水土保持和 当地居民正常生产生活同步推进。对于因为过度砍伐 等而出现水土流失问题的区域,政府部门还应当及时 推进封山育林,通过集中封闭的方式,充分调动当地 生态系统生态调节能力,集中开展生态修复工作。对 于破坏严重的地区,还应当适当延长封闭年限,保障 其修复效果。此外,生态修复人员也应当主动参与到 封山育林工作中去,并适当补种、增种部分植被,以此 来提升当地生态系统物种多样性,改善水土保持效果。

2.3 沿河生态修复技术

生态系统修复工作不只是后期修复,其工作过程中也要加强对前期控制工作的重视,特别是对生态系统被破坏驱动力的管理,通过消除破坏生态系统的先决因素,可有效保障生态系统稳定性,提升生态系统自我修复能力。该类治理方式主要集中在沿河区域,受到其生态特点的影响,河流两岸的动植物种类相对较少,生态调节能力相对较弱,被破坏之后的修复时间相对较长,而过分人工干预会破坏其原有系统的稳定性。因而在该区域开展生态修复工作时,工作人员应当将重点集中在区域沿河环境治理上,通过设置护堤地等断面生态,对被破坏区域严重的地区进行集中发理,辅之以修建马道等措施,提升对季节性河道生态的管控能力,可以在发挥生态修复作用的同时,进

一步丰富当地生态系统, 改善生态环境建设质量。

2.4 经济林带生态修复技术

水土保持生态建设工作推进过程中也会种植一定 范围的生态林,以此来丰富当地生态系统生物种类。 但是当前阶段开展水土保持工作时,相关人员也应当 考虑当地实际情况和经济林与当地环境之间的适应性, 避免种植单一种类的经济林,否则可能会对当地生态 环境产生更加严重的破坏。例如在山地种植经济林时, 可以结合当地地质特点和水文气候特点等, 分批种植 经济林,并适当丰富经济林木种类,提升经济林种植 系统性, 打造更加立体的生态林系统。水土保持生态 部门也应当探索经济林转化为当地生态系统的可行性, 通过丰富经济林种类和分布范围的方式,模拟自然食 物链来打造生态系统运行模式, 推动其逐渐从人工种 植林地转换为自然生态林地, 实现经济林带动当地经 济发展的目的。林带生态修复效果和经济价值等都相 对较高,相关单位应当根据当地实际情况,结合当地 及周边地区的木材需求, 开展经济林建设工作, 推动 经济林和当地原有生态林互为补充,将对自然环境造 成的破坏降到最低,提升水土治理效率。

2.5 开发建设生态退化修复技术

修建水库、矿产开采等人文活动都会对当地已有 生态环境造成影响, 当影响扩大到一定地步, 则可能 引发水土流失问题,影响当地环境。而对当前人为因 素造成的水土流失问题进行调查时不难发现,很多问 题又与施工团队对生态修复工作的不重视有关, 在兴 建水利工程时没有采取对应的管理措施,导致对当地 自然环境的破坏进一步加重 [3]。为此,水土治理工作 开展过程中应当着重推进生态修复建设,结合水利工 程兴建特点和水土保持要求,及时调整水土流失治理 模式,探寻生态修复工作和水利工程建设相协调的方 案,以此来提升水利工程建设质量。如在修建水库等 工程时,可以在其周边区域种植一定数量的、存活率 高的植物,利用其发达的根系来巩固水库周边的水土, 可有效提升其应对水流侵蚀的能力,改善当地水土保 持效果。另外, 水利工程建设过程中也应当关注后期 运维问题,结合水土流程和泥沙沉淀等特点,适当提 升区域内的生物覆盖率,可进一步改善水土治理效果。

3 提升生态修复在水土保持生态建设应用质量的路径

3.1 增强水土保持意识

水利工程前期准备环节,规划设计人员应当从水 利工程选址区域入手,结合当地生态环境特点,系统 选取一到两种生态修复技术来开展水土流失治理工作, 在保证水利工程建设顺利推进的同时,将水利工程建设对周边环境造成的破坏降到最低,可进一步改善水利工程建设和生态修复之间的关系,创造更加长远的水利工程建设效益。为此,水利工程建设过程中,规划设计人员应当严格遵循国家法律法规方面的要求,并且能够客观看待水土流失和水利工程建设之间的等观看待水土流失和水利工程建设之间的等观看待水土流失和水利工程建设之间的海水间题。在设计和施工环节,通过生态资源和土地资源破坏问题。在设计和施工环节,通过生态源和土地资源破坏问题。在设计和施工环节,通过生态源和土地资源破坏问题。在设计和施工环节,通过生态源和生境技术来减少对当地地表资源利用率。水利工程建设和使用方向等进行充分调查,制定针对性水土保持措施,以此来提升水资源利用率。水利工程建设和生态维护活动,提升水土保持质量。

3.2 优化表层土保护工作

水土保持的重点之一即提升土层稳定性,逐步修 复土壤资源,通过提升土壤质量来保障生态修复工作 逐步推进,逐步增强生态系统调节能力,这也是生态 修复的重点工作。传统水利工程建设过程中,使用的 施工方式相对比较粗放, 在开挖坝体和治理边坡时, 出于节约工程施工成本等角度考虑,往往使用工程矿 渣等材料开展回填作业, 虽然能够保证坝体稳定性, 但是该类材料往往不透气, 其材料结构和成分等与自 然环境并不适应,缺乏基础营养物质,因而植物很难 在该类区域生长,原有植物也会受到影响,出现死亡 等问题。因此,开展水利工程施工时,施工团队必须 严格按照规定开展表土回填工作,对于较长周期的施 工环节,还应当将原土存放到指定位置并做好维护工 作,将原土回填受到的不良因素影响降到最低,可有 效提升植物成活率,将出现水土流失等问题的概率降 到最低。

3.3 调整产业布局

水利水电工程建设时也应当充分考虑当地水土条件和地形地貌特征等,做好前期规划和生态恢复预案,才能保障后续各项工作按预期高效推进。特别是重点保护水域等区域,由于其本身生态环境就比较脆弱,且承担保护生物多样性等多重责任,因而在管理过程中应当强化水电工程管理等工作,减少非必要的人工建设活动,以此来保护其原有生态环境稳定性^[4]。其次,水土保持修复部门等也应当加强对周边居民生产生活的重视,结合群众需求,在最小破坏范围内开展水利工程职能,推动群众生产生活维护和生态修复协调推

进。同时,水土保持生态建设相对比较复杂,对各部门的配合质量等也提出了一定要求,需要水土保持部门以系统方式,应用国内外先进生态修复技术,开展各地针对性生态修复工作,推动水土保持生态建设按计划推进^[5]。

3.4 应用先进技术

水土保持生态建设过程中应当逐步加强对新技术应用的重视,结合当地实际情况,从水土流失原因和水土流失发展趋势入手,探究应当制定的生态修复规划。水土保持生态恢复部门也应当在日常工作过程中加强对新技术新工具应用的重视,例如在利用当地乡土草本植物和灌木乔木保持水土的同时,适当增种外地树种等,并通过空间合理搭配,可进一步提升当地生物多样性,提升生态系统整体调节能力,对营造层次更加丰富的植物景观也有一定作用。相关技术人员可以使用营养液、化肥和新型植物种植方法,进一步提升植物成活率,保障植物生长质量。

4 结语

水土保持生态建设是我国生态环境治理的重点工作之一,其建设效果与生态环境效益密切相关,将直接影响自然和经济社会健康发展。通过应用生态修复技术开展水土保持生态建设,可以提升当地生物多样性,减少对当地环境造成的破坏,增强当地水源涵养能力,减少非必要的水土流失,提升当地气候稳定性,为群众提供更加舒适宜居的生态环境,为经济发展提供充足动力。我国生态修复技术应用时间相对较短,其使用的技术和当地生态环境匹配性等仍有待增强,需要相关单位加强重视,及时探索新生态修复技术和当地生态环境相匹配的策略,推动水土保持工作在未来收获更优结果。

参考文献:

- [1] 解团结.水利工程水土保持生态修复实践研究 [J]. 建筑·建材·装饰,2023(02):172-174.
- [2] 王华. 水利工程水土保持生态修复实践研究 [J]. 价值工程,2022,41(17):156-158.
- [3] 孙晓展. 水利工程水土保持生态修复技术探讨 [J]. 科教导刊 电子版 (上旬),2022(07):283-284.
- [4] 苗德志.生态修复在水土保持生态建设中的应用研究[]]. 海河水利,2022(02):34-37.
- [5] 陈倩.黄河流域历史遗留矿山生态环境修复模式研究[]].资源节约与环保,2023(03):45-48.